

探索构建新时代思想政治教育体系

东部战区海军组织专题宣讲活动引导新兵走好军旅第一步——

听“老班长”讲奋斗故事

■汪新颖 高卓妍 本报记者 胡云艳



“无论身处什么岗位，都要刻苦训练、奋勇争先，担起一个兵的职责使命、发挥一个兵的极限潜能、彰显一个兵的血性担当……”日前，东部战区海军组织“扎根海疆、建功东海”专题宣讲活动，来自航空兵、水面舰艇等不同类型部队的6名优秀军士代表依次登上讲台，围绕“怎样走好军旅第一步”“如何看待苦与累”“平凡岗位如何有所作为”等话题，分享自己的亲身经历和强军感悟，引导新兵系好军旅人生“第一粒扣子”。“新战士缺少‘我是谁’的正确认

知，需要‘成为谁’的有力引导。”东部战区海军机关一名领导介绍，“网生代”新兵文化水平高、思维方式活、自主意识强，看得见、摸得着的示范引领比单纯说教更加有效。此次宣讲活动，他们注重用先进典型的过硬事迹引领“兵之初”，为新兵更好融入军营、加速成长进步注入精神动力。一级军士长马少利神采奕奕登上讲台时，胸前一枚枚闪亮的军功章，顿时吸引了台下新兵的目光——“全军事训练先进个人”“全军优秀军士”、战备训练二等功……大家都想听听，这些耀眼的荣誉背后，有着怎样不同寻常的奋斗故事。

“作为一名军人，就要强打仗之能、担胜战之责！”交流中，马少利深情回顾自己从列兵到一级军士长，从舰炮专业“门外汉”到战友公认“兵专家”的奋斗历程。台下新兵听得心潮澎湃，眼神里充满敬佩。一名新兵在笔记本上写下感悟：“所有向上生长的力量，都源自向下扎根的坚守。”“看着你们充满朝气的脸庞，我仿佛看到了28年前的自己。那时候，我刚穿上还没有肩章的迷彩服，心就飞到了大洋上……”站在讲台上，“全军优秀军士”李洪财为新兵分享了自己骑鲸蹈海的经历。从上艇之初从零起步摸管路、钻舱底、学专业，到在惊涛骇浪中操舵盘、把航向，20多年军旅生涯，李洪财在不足一平方米的战位上淬炼本领，创造了不平凡的业绩。聆听他的强军故事，不少新兵感叹：“这才是新时代革命军人该追的‘星’！”台上，老兵们结合自己的成长经历娓娓道来，朴实的话语中尽显血性担当；台下，新兵们端坐静听、心潮澎湃，对军人的使命担当有了深刻的理解和感悟。一个个打动人心的强军故事，如涓涓细流浸润新兵心田、点燃奋斗激情。“怎样才能变得跟你一样优秀”“我想在部队长期服役，现阶段应该打好哪方面的基础”……集中宣讲结束后，老兵们深入班排，走到新兵中间分享心得、交流经验，新兵们围绕自己感兴趣的话题踊跃提问。

二次入伍的新兵曾世超曾是一名观通兵，退伍完成大学学业后，又一次选择参军入伍。“再次穿上军装，理应走在前列，我却找不到前进方向。”交流中，曾世超向马少利道出自己的困惑。马少利结合自己多次从头学习新型武器装备操控的经验告诉他：“既要敢于归零，也要善于归零。真正把自己当成初次入伍的新兵，就会有不一样的感受。”某连学习室内，聆听老兵邱春暖“参与飞行保障任务千余次无差错”的先进事迹后，新兵张潮伟深有感触地说：“发扬工匠精神，干好本职工作，小岗位也能干出大成绩！”班排宿舍里，三级军士长曹爱虎与新兵深入交流，为大家传授整理内务的技巧。“出门看队列，进门看内务。内务既是每个战士的‘门面’，也是作风意志的体现，一定要让‘门面’有‘排面’……”曹爱虎生动幽默的话语，让新兵们在笑声中领悟了搞好内务的作用和意义。听着“老班长”故事成长，照着“老班长”样子奋斗。通过深入交流，新兵们对基层舰连生活有了更全面的认识，对个人成长路径有了更清晰的规划，对军人职责使命有了更深刻的理解。活动结束后，新兵们纷纷表示，要在接下来的学习训练中，瞄准成长目标、苦练打赢本领，书写属于自己的青春华章。

左上图：一级军士长马少利(右)与新兵分享成长经历。

李莹摄

强军论坛 中国新闻名专栏

做严守生活纪律的正派人

■傅凌艳

重庆解放前夕，被敌人囚禁在红岩狱中的革命先辈总结斗争经验教训，写出了一份《狱中八条意见》。其中，第一条便是“防止领导成员腐化”，第六条则强调要重视党员特别是领导干部的“生活作风问题”。这份带着血泪的建议告诫我们：生活作风不是小事，生活纪律不可小视。

生活纪律是党员在日常生活和对外交往中应当遵守的行为规则，涉及党员个人品德、家庭美德、社会公德等各个方面。党员的先进性和纯洁性，不仅要体现在生产、工作和学习中，也要体现在日常生活和社会交往中。如果说工作纪律重在规范“八小时之内”的工作职责，生活纪律则重在规范“八小时之外”的个人生活。开展党纪学习教育，就要把生活纪律放在重要位置，引导每名党员特别是领导干部严守生活纪律，锤炼道德品行，自觉做到台前幕后一个样、八小时内外一个样，始终保持健康向上的精神追求。

习主席强调，生活是工作的基础，生活上做不到自觉自律，工作就难以做到清正廉洁。严明生活纪律，是加强党员思想道德修养、严格约束党员言行的重要保证，也是塑造党员队伍良好形象、发扬社会主义新风尚的必然要求，有利于从源头上推进党风廉政建设。从近年来查处的典型案例可以看出，有相当一部分违纪违法党员干部的蜕化变质，就是从违反生活纪律开始的。“堤溃蚁孔，气泄针芒”。生活作风不检点、生活情趣不健康，就容易引发“破窗效应”，在杯盘盏盏中丢掉原则，在裙角飞扬中迷失自我，在蝇头小利前败下阵来，最终滑入违法犯罪的深渊。

“善除恶者察其本，善理疾者绝其源。”新修订的《中国共产党纪律处分条例》明确提出5个方面的生活纪律，列出生活作风奢靡腐化、男女关系失范、不重视家风建设、违背社会公序良俗、违反社会公德和家庭美德等方面的负面清单，划出不可触碰的纪律底线。比如，新增对铺张浪费行为的处分规定，引导党员“坚持勤俭节约、反对铺张浪费”；新增对在网络空间有不当言行的处分规定，提醒党员互联网不是法外之地。

简朴生活、清静交往是抵制不良风气侵蚀的内在要求，也是共产党员、革命军人必须坚守的政治本色。“历览前贤国与家，成由勤俭破由奢。”共产党员、革命军人必须大力弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良传统，坚持工作向高标准看齐、生活向低标准看齐，主动抵制享乐主义、奢靡之风，自觉净化社交圈、生活圈、朋友圈。牢记生活中有纪律、娱乐中有形象，自觉远离低级趣味，追求高尚情趣，清静交往、本分做人，洁身自好，始终保持革命军人良好形象，真正做到“一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人，一个有益于人民的人”。

武警河南总队医院开展医疗服务下基层活动——“轻骑兵医疗队”走进新训场

■张泽阳 卢星宇

“没想到，不出营区也能享受便捷医疗服务！”日前，武警河南总队医院遴选呼吸科、口腔科、心理科等科室专家组成“轻骑兵医疗队”，走进总队新兵团为官兵提供健康指导和诊疗服务，受到大家欢迎。

“官兵身体健康关乎部队战斗力建设。”该院领导介绍，他们结合部队使命任务，科学统筹优质医疗资源，定期开展以“巡诊、巡训、巡讲”为主要内容的医疗服务下基层活动，持续提升卫勤保障能力和服务质效。

活动中，医疗队专家现场为患病官兵开展健康诊疗，制订“一人一策”健康管理计划，让官兵足不出营就能享受全方位、高质量的医疗服务。同时，他们利用诊疗间隙，为官兵普及常见病、季节性疾病预防知识和防治技巧，帮助官兵“早预防、早发现、早诊断、早治疗”。

战士小王口腔疾病反复发作，影响日常工作训练，该院口腔科主任路学文诊断为“下唇黏液腺囊肿”，需进行手术治疗。路学文利用便携式诊疗设备，现场为其进行手术，帮助小王解除了病痛。

“提着就能走，展开就能手术，比过去方便快捷多了！”该院助理员李冰介绍，为提升巡诊服务质效，他们购置了便携野战牙椅、便携内窥镜系统等便携式诊疗设备，为官兵提供精细全面的诊疗保障，有效解决了以往野战条件下健康评估不全面、医疗检查不完善、诊疗依据不充分等问题。

活动中，该院还组织训练防治专家，与基层单位主官、教练员展开座谈，为官兵建立军体训练成长档案，帮助科学分析体能弱项及身体健康状况，指导官兵有效规避训练伤。近期，该总队某支队战士小李因训练强度过大，小腿出现疲劳性挫伤。医疗队训练防治专家张田现场为他进行物理治疗，并耐心为他讲解运动康复知识，帮助其早日恢复健康。

保健康就是保战斗力。该院领导介绍，下一步，他们将完善细化长效服务机制，为基层部队解决更多医疗服务难题，助力官兵全身心投入工作训练。

第72集团军某旅

空中特情处置训练成常态



本报讯 程敬尧、特约记者童祖静报道：“液压油面低，快速返航！”日前，第72集团军某旅组织一场夜间飞行训练。面对临机设置的空中特情，机长临危不乱，带领机组成员沉着应对，操纵战机平稳降落。

“在日常训练中嵌入临机导调特情，是提升飞行员空中特情处置能力的一个重要途径。”该旅领导介绍，战机在空中遭遇故障特情时，一旦飞行

员操作出现失误，就可能造成严重后果。为此，他们围绕空中特情处置展开深入研究，探索形成“精密制订飞行计划、精确管控训练过程、精准评估训练成果”的训管路子，将临机导调特情嵌入日常飞行训练，提升飞行员空中特情处置能力。该旅区分操纵系统、动力系统、液压系统等故障特情，梳理总结出一套标准化、规范化、程序化处置流程；由

飞行领导带训领航，科学调控空中特情处置训练进度，跨建制整合教员力量组织专长化任教，夯实训练根基；设难设险模拟训练条件，探索施行“模拟飞行实训、空中特情实训”的“闯关升级”训练模式，提高训练质效。

记者翻阅该旅特情处置训练方案看到，里面不仅有飞行员空中处置手册，还有地面保障人员工作规则，以及战机迫降、紧急备降等多套特情处置方案。

该旅领导介绍，下一步，他们将结合实战化演训任务，拓展空中特情处置训练的内容和方式，进一步提升飞行员应急应变能力。

日前，陆军某旅组织单兵实弹射击考核。

本报特约通讯员 张毛摄

火箭军工程大学培塑学员战场思维

把打仗需求嵌入毕业设计

本报讯 钟云开、特约记者钟福明报道：“将装备发展面临的问题有机融入毕业设计，具有较强的针对性和操作性。”近日，火箭军工程大学遴选部分毕业设计参加第五届全国高校航空航天类专业本科毕业设计成果交流评选，2024届毕业生杨曼峻的毕业设计荣获特等奖。这是该校着力培塑学员战场思维，把打仗需求嵌入学员毕业设计取得的可喜成果。

“毕业设计(论文)是对所学专业知识的系统梳理和深化，是对学员综合能力素质的全面检验，只有聚焦实战、融入实践，才能为部队任职打下坚实基础。”该校领导介绍，为抓紧抓实学员毕业设计(论文)管理，他们从合理确定选题、强化教员指导、加强学术学风建设、提高撰写质量等方面入手，区分前期准

备、跟踪指导、答辩总结3个阶段，实施全过程管控。针对部分选题与战场需求结合不够紧密等问题，该校专门组织学员毕业设计选题评审，重点围绕紧贴军事应用背景、突出专业综合知识运用两个方面，对毕业设计(论文)选题进行综合评审；利用毕业综合演练、组织学员毕业实习等时机，抓好毕业设计调研和资料收集工作；紧密结合部队需求和重大教学科研项目，按照“向实战聚焦”的原则，指导学员进行毕业论文撰写，切实提高毕业设计质量。

该校还注重在日常教学中融入实战化案例教学、研讨式教学、现地教学等方法手段，让学员带着选题深入了解部队战训保障实际情况，更好地找准毕业设计研究方向，提高毕业设计的针对性、实操性和实用性。

